

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук
Макаровой Веры Валентиновны по теме
«Роль международной экономической интеграции
в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС»
доктора экономических наук, профессора
Абрамова Валерия Леонидовича,
включённого в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Макарова Вера Валентиновна представила диссертацию на тему: «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Содержание диссертации соответствует п. 17. «Экологические и социальные аспекты глобального развития. Концепции «устойчивого» и «инклюзивного» развития», п. 20. «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей» и п. 24. «Международная экономическая интеграция» Паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Полагаю возможным допустить Макарову В.В. к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) Соискатель учёной степени Макарова В.В. предложила значимое решение актуальной научной задачи: обосновала позитивное влияние международной экономической интеграции на устойчивое развитие государств-членов ЕАЭС, что позволило уточнить рекомендации по формированию стратегии устойчивого развития ЕАЭС с учетом новых международных реалий.

2) Соискатель учёной степени Макарова В.В. ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

Теоретические:

- состоят в анализе пока еще недостаточно изученного в науке направления о роли международной интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов. Проведенный анализ и сформированные на его основе вы-

воды обеспечивают научную систематизацию теоретической, практической и методической базы применения концепции устойчивого развития в рамках международной экономической интеграции в целом и евразийской интеграции, в частности.

- обоснован новый теоретико-методический подход к исследованию роли международной экономической интеграции в достижении ЦУР государств-членов, опирающийся на использование институционального подхода.

Практические:

- представлены рекомендации по формированию стратегии устойчивого развития ЕАЭС, включая предложения по применению основных инструментов реализации стратегии устойчивого развития; по совершенствованию инкорпорирования показателей ЦУР в стратегические документы ЕАЭС; по оценке влияния внутренних и внешних интеграционных факторов на достижение ЦУР отдельными странами-членами ЕАЭС.

Диссертация «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС» характеризуется как завершенная научная работа, в которой решен комплекс поставленных задач, предмет диссертации исследован, а результаты изложены логически последовательно и методологически корректно, сделаны аргументированные выводы.

3) Обоснованность положений и выводов диссертации «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС» подтверждена следующими аргументами.

По первому положению, выносимому на защиту. Аргументация положений и выводов в части обоснования обобщенной модели формирования современной устойчивой повестки в мировой экономике опираются: на обширный анализ эволюции представлений различных научных экономических школ; на анализ взглядов отдельных ученых эколого-экономического направления; на принятые резолюции и документы авторитетных субъектов глобального управления в лице международных организаций. Итогом стала «Обобщенная модель формирования современной устойчивой повестки в мировой экономике» (с. 33). Она является обобщающим результатом критического анализа и уточнения эволюции научного аппарата «устойчивой» проблематики в трансформации последней в глобальную концепцию мирового развития третьего тысячелетия. В качестве замечания следует обратить внимание, что заявленная модель характеризует прежде всего эволюцию теоретических подходов, результатом которой стала принятая мировым сообществом и институтами гло-

бального управления концепция устойчивого развития и ее устойчивая связь с динамикой формирования региональных торговых соглашений

По второму положению, выносимому на защиту, состоящему в обосновании теоретико-методического подхода к исследованию роли международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов. Выводы опираются на использование официальных документов и отчетности о динамике и количестве таких критических индикаторов как выполнение задач в рамках ЦУР, включая чистую официальную помощь развитию, прямые иностранные инвестиции (с. 55-56). Выявлены имеющие место объективные противоречия между политикой отдельных стран, направленной на поддержку устойчивого развития национальных экономик, и международным сотрудничеством в устойчивой повестке в целом (с. 56-58).

По третьему положению, выносимому на защиту. Автором заявлено о разработке универсальной методики оценки роли международной экономической интеграции в достижении отдельных целей устойчивого развития, основанной на эконометрической модели, которая определяет зависимость между индексом глобализации и показателями ЦУР ООН и которая может быть применена в отношении любых интеграционных объединений (с. 89-96).

По четвертому положению, выносимому на защиту. Макаровой В.В. проведена авторская классификация подходов к стратегиям устойчивого развития интеграционных объединений: Европейского союза, Африканского союза, МЕРКОСУР и АСЕАН (табл. 1.4, с. 65-67)). Достоверность выводов опирается: на анализ эволюции становления и совершенствования нормативно-правовой базы устойчивого развития указанных интеграционных объединений (с. 63-64); на изучение статистических данных, предоставляемых в рамках оценки ЦУР; на исследование деятельности основных институтов, обеспечивающих в указанных интеграционных региональных объединениях реализацию принципов горизонтальной и вертикальной координации, системы бюджетного финансирования ЦУР, мониторинг показателей для формирования Добровольных отчетов ЦУР.

По пятому положению, выносимому на защиту. Автором сформулированы общие рекомендации по формированию стратегии устойчивого развития ЕАЭС, включая рекомендации по совершенствованию институциональной среды ЕАЭС в области устойчивого развития с учетом международного опыта (табл. 3.6., с 116-117), рекомендации по применению основных инструментов реализации стратегии устойчивого развития (табл. 3.7., с 119). Внесены пред-

ложены по совершенствованию методики расчета индикаторов Индекса интеграции ЕЭК (табл. 3.8., с. 126).

В целом достоверность научных и практических результатов обеспечивается за счет качественного анализа массива нормативных и аналитических документов международных организаций и исполнительных органов интеграционных объединений; использования экономико-статистических методов обработки информации; критического анализа использования материалов официальных источников, а также апробацией полученных результатов в докладах и выступлениях на международных конференциях, в авторских публикациях.

На основании достаточной обоснованности положений и выводов научной новизны и практической значимости, подтвержденной критическим анализом значительного массива теоретических материалов и международных документов в контексте повестки устойчивого развития, можно сделать общий вывод о достоверности научных результатов, полученных Макаровой В.В.

4) Результаты диссертации нашли практическое применение:

- в практической деятельности Департамента по устойчивому развитию АО «Объединенная химическая компания «Уралхим» при разработке ESG-стратегии компании, в практической деятельности Центра по внедрению принципов устойчивого развития АО «Газпромбанк» при подготовке предложений по улучшению регуляторной базы в области устойчивого развития с учетом международного опыта., а также в ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» при преподавании учебной дисциплины «Мировая экономика и международные экономические отношения».

5) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Макаровой В.В. в науку, который выразился в самостоятельно выполненном всестороннем исследовании актуальной и малоизученной в отечественной экономической науке проблемы. Соискатель приняла непосредственное участие в работе на всех стадиях исследования: постановке цели исследования, формулировании его задач, определении предмета и объекта исследования, отборе, изучении и систематизации широкого круга источников исследования. В диссертации использовано 378 актуальных источников по теме исследования, автор приняла личное участие в апробации результатов исследования, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

6) Основные научные результаты диссертации отражены в 6 публикациях общим объемом 4,1 п.л. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

7) Соискатель учёной степени Макарова В.В. указала, что лично ею получены следующие результаты:

- определены институциональные основы формирования стратегии устойчивого развития международной экономической интеграции на примере региональных объединений разного уровня зрелости;

- сформулировано авторское определение понятия «инновационные технологии», которое означает совокупность методов и средств, обеспечивающих процесс материализации новых идей в различных сферах общественного производства;

- предложена авторская методика оценки взаимосвязи прогресса интеграционных процессов и достижения целей устойчивого развития государств-членов региональных объединений (через измерение корреляции между индексом глобализации и показателями ЦУР ООН);

- внесены предложения по совершенствованию подхода к формированию стратегии устойчивого развития ЕАЭС.

8) Соискатель учёной степени Макарова В.В. в ходе работы над диссертацией показала себя как зрелый, сформировавшийся ученый, способный к самостоятельной исследовательской работе, проявила глубокие теоретические и методологические знания по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика. Она продемонстрировала профессиональное владение современным инструментарием экономического исследования: методами макроэкономического, экономико-статистического, логико-исторического, сравнительного анализа. Соискатель доказала наличие квалификационных способностей к дальнейшей самостоятельной научной деятельности в решении новых научных проблем экономической отрасли науки.

Наряду с этим в диссертации имеются вопросы дискуссионного характера.

А) По первому положению, выносимому на защиту, состоящему в обосновании «Обобщенной модели формирования современной устойчивой повестки в мировой экономике» (с. 33). В качестве замечания следует обратить внимание, что заявленная модель характеризует прежде всего эволюцию и определенные этапы развития теоретических подходов, результатом которой стала принятая мировым сообществом и институтами глобального управления концепция устойчивого развития, имеющая устойчивую взаимосвязь с динамикой формирования региональных торговых соглашений.

Реализация данного замечания в процессе публичной защиты позволяет усилить и уточнить данное положение научной новизны.

Б) Третий пункт научной новизны, состоящий в авторской разработке универсальной методика оценки роли международной экономической интеграции в достижении отдельных целей устойчивого развития. Методика базируется на эконометрической модели, которая определяет зависимость между индексом глобализации и показателями ЦУР ООН. Указанное положение нуждается в дополнительной авторской аргументации в части использования в качестве базового основания показателей индекса глобализации (KOF Globalization Index). Использование указанного индекса не отражает в полной мере интеграционные эффекты, порождающие такой глобальный тренд развития как динамичное развитие и институциональное оформление региональных экономических объединений, в том числе и ЕАЭС.

Данные замечания не умаляют научных и практических результатов диссертационного исследования, могут быть раскрыты автором в процессе публичной защиты, а также учтены в дальнейшей научной работе диссертанта.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная диссертация Макаровой Веры Валентиновны на тему: «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС»:

1) соответствует заявленной научной специальности 5.2.5. Мировая экономика и может быть допущена к защите;

2) соответствует установленным критериям и требованиям.

Абрамов Валерий Леонидович,
доктор экономических наук, профессор

14.11.2024



Handwritten signature and a blue rectangular stamp.